

精准施策 有感有得

——民营经济一线观察

新华社记者

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。近期召开的中央经济工作会议强调,“不断完善落实‘两个毫不动摇’的体制机制,‘促进民营企业发展壮大,在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面落实一批举措’。”

自今年7月《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布以来,各地各部门密集出台一系列政策,细化落实相关部署,提振民营经济发展信心。近期,新华社记者深入东中西部10多个省份调研,走部门、访企业,追踪了解政策落地成效。

记者发现,伴随一系列政策出台见效,更加公平透明的发展环境,愈发良好稳定的预期,为民营经济应对市场的风险挑战,进一步发展壮大创造了有利条件,多地民营企业有感有得。

系列政策密集出台,强调制度化与责任主体

“旗帜鲜明地提出‘促进民营经济发展壮大’,充分体现了党中央、国务院对民营经济和民营经济人士一以贯之的重视和关切,让我们深受鼓舞、倍感振奋。”创业近40年,正泰集团董事长南存辉深有感触。持续破除市场准入壁垒、全面落实公平竞争政策制度、依法保护民营企业产权和企业家权益、培育尊重民营经济创新创业的舆论环境……一系列具体举措聚焦解决制约民营经济发展的难点、堵点、痛点,全方位营造促进民营经济发展壮大的政策环境和社会氛围。

“促进民营经济发展壮大是一个系统工程,涉及范围广、行业领域宽、政策链条长、工作环节多,需要各部门各地方密切协调配合,形成工作合力。”国家发展改革委党组成员、副主任从亮此前表示。

今年以来,中央层面一批配套政策密集出台——

国家发展改革委等部门发布《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》,市场监管总局发布《市场监管总局促进民营经济发展的若干举措》,财政部、国家税务总局继续加大对小微企业融资支持力度,最高检发布《最高人民检察院关于全面履行检察职能推动民营经济发展壮大的意见》……政策体系涵盖多个方面的内容,进一步完善制度框架。

各地因地制宜,落实落细中央政策,细化分解任务清单——

浙江出台促进民营经济高质量发展若干措施,其中在招投标领域推出“七个不准”,加快消除“玻璃门”“旋转门”“卷帘门”等隐性壁垒;江苏印发关于促进民营经济持续回升向好的若干政策措施,在加大财税支持力度、加大援企稳岗力度等方面帮助民营企业解决实际困难;福建出台关于抓好抓实促进民间投资工作的政策文件,通过“三清单一平台”推出项目506个、总投资3709亿元……

“各类配套政策从创新性看,在市场准入、融资清单、平台支持、集聚发展等方面都提出了制度性改进创新;从可落地性看,明确了制度性保障和责任主体部门,让民企清楚知道遇到问题可以找谁。”清华大学社会科学学院研究员罗贞礼说。

中央财办有关负责同志近日表示,中央经济工作会议对发展壮大民营经济进一步进行部署,再次强调了坚持“两个毫不动摇”。领会好、落实好会议精神,要完善相关政策举措,加大政策落地力度,着力让民营企业可感、可及。

政策千万条,落地第一条

调研中,不少受访企业表示,“政策千万条,落地第一条”。要有针对性地帮助企业解决生产经营中面临的一个个实际问题,最大程度发挥出政策的合力。

不久前,得益于杭州推行的企业市内跨区迁移“一件事”改革,浙江一家上市公司仅用几天就完成了下属企业的跨区迁移手续办理,大大节省了运营成本。“发展环境好,企业发展的信心就足。”该公司财务负责人说,总投资约10亿元的车间和研发中心正在如火如荼建设。

记者调研发现,《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》出台以来,各地清理了一批妨碍统一市场和公平竞争的政策,民营企业的发展环境更加稳定透明可预期。

今年9月,沪苏浙皖签署“长三角地区公平竞争政策一体化推进合作协议”,明确了加强公平竞争审查制度实施协同、经营者集中审查区域化合作、反垄断反不正当竞争执法协作、竞争倡导工作整体性推进等4个方面14项合作内容。北京在政府采购项目结果公告中,同步公开了采用单一来源采购方式的理

由,进一步提升政府采购透明度,强化社会监督,促进公平竞争,并且统一为中小企业预留40%的采购份额。

金融是支持民营经济发展的动力源泉。《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》提出完善融资支持政策制度。

哲弗智能系统(上海)有限公司聚焦锂电池热安全管理领域,是国家级专精特新“小巨人”企业。“银行增加了针对中小企业的专精特新企业专项贷款,放贷时间从以前2个月左右缩短到现在最快7天,我们受益颇多。”哲弗智能副总裁曹佳萍说。

人才和用工需求是企业反映集中的诉求,这方面的保障正在得到强化。

在湖南益阳,“院士专家下企业”活动让湖南诺泽生物科技有限公司与中国工程院院士印遇龙及其团队结缘。今年春天,一年前由专家亲自种下的山苍子多倍体幼苗已开花。这项研究让山苍子果实平均亩产增加50%以上,有效含量提升两个百分点。

营商环境如何,关键要看企业的感受。对企业家提出的诉求和建议,2天内交办、2周内回复、100%回访,浙江湖州提出打造“企业最有感”营商环境,全面构建亲清政商关系;安徽宣城召开政商恳谈会,今年以来已办结150余家企业反映的222个问题,建设人才公寓,给予企业在外地建立研发机构研发人员补助等新政策先后出台……

春江水暖鸭先知。前三季度,全国新设民营企业706.5万户,同比增长15.3%;调查显示,对宏观经济、营业收入、市场需求、对外贸易等持乐观预期的民营企业占比提升,民营企业市场预期与发展信心进一步提升。

凭借创新和韧性,民营企业大有可为

国外需求萎缩、生产要素成本增加、汇率波动带来影响……今年以来,位于浙江温州乐清市的新驰电气集团有限公司总经理李韶华进一步感受到外部环境带来的压力。

立足传统产品优势,新驰电气抓住新能源产业发展风口,8月下旬就完成了新能源板块全年预定的目标。目前,近30亩新增用地已进场施工,计划两年左右完成厂房施工并投产。

记者调研发现,在外部环境复杂严

峻、世界经济下行压力加大的背景下,我国民营经济发展韧性持续显现:今年1至11月份,民营企业进出口同比增长6.1%,占进出口总额的比重为53.3%,比上年同期提高3.1个百分点;1至10月份,扣除房地产开发投资的民间投资增长9.1%。

压力之下,越来越多的民营企业迎难而上、主动作为,转型创新。

——扎根主业加大研发投入。“别看这样一个小小的汽车座椅搭扣,以前只能从国外进口。”位于重庆市巴南区的重庆厚元汽车配件生产有限公司车间内,总经理吴志刚兴致勃勃地介绍起公司核心产品。

“对手拼价格,我们拼技术。”吴志刚说,企业自主研发的可重复使用座椅搭扣受到市场欢迎。截至9月,企业营业额已超去年全年总和。

——数字化转型加速提质增效。一池铅水,只需短短1分多钟时间就能“加工”成汽车变速箱壳体;云平台控制中心的屏幕上,质量、能耗等生产数据每3秒钟刷新一次……安徽环新集团股份有限公司5G智慧工厂里,数字化正在刷新人们对于制造业的认知。

“数字化的根本是为了提升企业的竞争力,实现高质量发展。”环新集团首席执行官宋映民说,相比转型之前,环新集团人均效率提升25%,产品不良率降低4%,人均销售提高25%,数字化节能项目每年还能节约600万元电费。

——拓展市场提高国际竞争力。10月下旬,2023世界制药原料欧洲展在西班牙巴塞罗那举行,作为专注于药物研发细分领域的企业,杭州百诚医药科技股份有限公司携新技术新产品参展。

“随着支持政策力度不断加大,公司加快全球布局,向日本、韩国、印度、安哥拉、坦桑尼亚、印度尼西亚等国家输出技术储备和产品,在国际市场中不断提高自身竞争力。”百诚医药董事长楼金芳说。

“市场有起伏波动,但也总蕴藏着机遇和希望。坚持沿着正确的方向前进,就一定能克服困难、收获成功。”传化集团董事长徐冠巨说。

越来越好的发展环境,越来越大的发展空间正展现在广大民营企业和民营企业企业家面前。在高质量发展的大潮中,民营经济大有可为。

(记者魏一骏 雷敏 陈炜伟 何欣荣 马殊瑞 周楠)
(新华社北京12月27日电)

四部门对课后服务提出五个“严禁”

新华社北京12月27日电(记者徐壮)记者27日从教育部获悉,教育部办公厅、国家发展改革委办公厅、财政部办公厅、国家市场监督管理总局办公厅日前联合印发通知,进一步规范义务教育课后服务有关工作。通知提出五个“严禁”:严禁随意扩大范围、严禁强制学生参加、严禁增加学生课业负担、严禁以课后服务名义乱收费、严禁不符合条件的机构和人员进校提供课后服务。

通知明确,学校课后服务应安排在上课日及完成国家规定课程和学校教学计划之后。学校为学生提供的早到校看管和自习、午餐午休看管、晚自习等服务不得纳入课后服务范围。

通知要求,学校开展课后服务要充分征求家长意见、征询学生需求,主动向家长告知服务方式、服务内容、安全保障措施等,由学生和家長自愿报名、自主选课。

通知提出,要因地因校制宜,开设丰富多彩的德育、体

育、美育、劳动、阅读、科学、兴趣小组和社团活动等,适当增加学生参加体育锻炼的时间,为有需要的学生提供辅导答疑和学习拓展指导,促进学生全面发展。不得利用课后服务时间组织集体补课、讲授新课或集体补课。

通知要求,不得以课后服务名义擅自增加收费项目,扩大收费范围,不得违背学生家长意愿强制收费或捆绑收费,不得通过家长委员会、第三方机构等收取课后服务费。地方和学校要按本地区规定对家庭经济困难学生减免课后服务相关费用,学校要严格执行收费公示制度。

通知提出,要建立第三方机构进校园遴选审核机制,形成机构名单、服务项目及引进费用标准,加强日常监管并建立动态调整机制。要建立校外引进人员资格审查机制。

根据通知,各地要对区域内课后服务实施情况进行全面排查,调整完善相关政策措施,并于2024年春季学期起正式实施。



慈溪小家电产业产值增长迅速

12月27日,在位于慈溪市周巷开发区的宁波爱佳电器有限公司车间内,工人检测一批出口美国的电熨斗。该公司年生产电熨斗500万台以上,厨房生活电器300万台以上,已拥有专利70多项。截至今年10月,该公司电熨斗出口额达3.22亿元,今年前三季度同比增长23.8%,第四季度的订单同比增加15%以上。

浙江省慈溪市是我国三大家电产业基地之一,产业链完善,是国内外小家电采购的重要基地。今年前三季度,慈溪市规模以上小家电产业产值636.6亿元,同比增长5.8%,其中第三季度7.8、9三个月分别同比增长9.9%、9.1%、11.6%,增长势头明显。

新华社记者徐昱摄

北京
惠聚双旦 礼悦成双
北京汽车年终钜惠

购车即赠**50000元** 豪华大礼包
0首付 0利息 0月供 (任选其一)

至高**30000元** 置换补贴
终身免费质保+基础保养 (指定车型)

台州吉气
椒江店: 椒江疏港大道228号 0576-81883111
临海店: 临海江南大道595号 0576-85907555
温州店: 温州机场大道5005号 0577-88892111

NANMI 东风纳米
纳米01 预售福利大放送
预售7重礼 2023年12月18日-2024年1月9日

新增订单享受

- 订金膨胀礼 下订99元,享3000元购车膨胀金
- 终身无忧礼 首任非营运车主终身免费救援服务
- 终身质保礼 首任非营运车主整车终身质保(含三电)
- 潮牌限定礼 潮玩盲盒【出行美好】大礼包
- 交1000元订金在台州升驰店订车 订金可退
- 交1000元订单客户赠送1680元的充电桩
- 交520元送3年6次保养

台州升驰东风纳米用户中心 地址:路桥区南官大道588号 电话:82693456

奔腾 千万豪礼 元旦钜惠
BESTUNE

台州红腾一汽奔腾4S店 详询:82019888 地址:路桥泰隆街168号(四号桥站牌旁)

超级真诚 超级省
零跑八周年岁末限时钜惠

零跑汽车 民族匠心品牌

零跑汽车方林汽车城店
0576-80215222 台州市路桥区方林汽车城C-815

扫码预约试驾